

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año IV.—Núm. 841.

Fundador: ANTONIO GARIJO
Redacción y Administración, Solarejo, 7, telef. 79.

Lunes 13 de Octubre de 1913.

ACTUALIDAD POLÍTICA

La alianza franco-española.

Soy en creer más del peligro que impone la entente.
La mutua convivencia en orden al interés moral de tal unión, es nada á favorecer nuestra causa. Alemania lo ha sabido. Caso de que se llegara á la entente tendríamos que obrar en otro sentido. Entonces el miedo del odio correría la última palabra en que guardarse. Y el alemán, que se prometió que labora entre las banderas de un país nuevo, hijo de su tiempo, sin hablar en sus periódicos ni en sus conferencias, ha mascullado una última palabra: la entente.
Alemania guarda su tradición. Por el momento levántase una gran matrona testigo de su nueva historia; es etapa que se alza sobre el período invasor que sufrió Alemania, la Alemania de ayer, es como el momento de su emancipación y alarde de su grandeza, donde el veterano soldado y el joven adulto, leen su vida de la historia de Francia opresora.
Ellos, los alemanes como nosotros, hicieron el endiosamiento de Francia, que fué su epopeya cual la nuestra; pero Alemania estudió sobre lo que tenía y se esforzó laborar sólo en consorcio. Aún no ha transcurrido medio siglo. Alemania que ideal, sentía la común necesidad de hacer la luz en su entendimiento y lo hizo. Hoy se la respeta hasta el punto de que sus más declarados enemigos, sintiendo el escalofrío del peligro, buscan en España el calor de un pecho que, con la amistad y la alianza.....
Más no, España no hará tal, debe sentir cual Alemania, la herida social que se reproduce cual influencia envenenada.
El orgullo y más que nada la dignidad nacional, deben estar ilesos, nada ni por la esclavizarlos.
El poder ciudadano se opondría..... Creemos muy acertado oír el parecer de Alemania, ir en su busca y convivir con sus hermosos ideales.
Dar un paso sin el consentimiento de Alemania, traería para nosotros males mayores, tal vez al conquistar una amistad, la madrastra, el odio alemán caería sobre nosotros.
Además, como prueba cierta de que Alemania quiere (puesto que necesita nuestra ayuda por muchos conceptos), no ya nuestra labor en nuestra zona de influencia en Marruecos, si que también llegar á un tratado serio y formal, que alcance y trascendencia muy bien podemos tocar. ¿Para qué tan serio compromiso? Es que hasta hoy no conocemos Francia esa nueva necesidad, ¿ó es que surge un conflicto de que España no se entera?
Francia, sepámoslo, ocupa una situación crítica.
El miedo del odio se ha dejado sentir. Alemania, su abierta enemiga guardará secreto sus intenciones opresoras y ella sabe si Francia sola, medrosa, se atreve á sufrir rudo golpe..... ¡Por tal

preocupación que envuelve el peligro, es la causa de su demanda de amistad.
España hoy, sino libre de compromisos bien encuadrada en el marco de Europa, necesita sólo educar su ideal ciudadano, aprovechando la etapa moderadora y la salvaguardia de su fuero externo.
La alianza franco-española se comprende, como el medio crítico á que obedece.
Nuestra situación favorable, unida á la de Inglaterra, sería para Francia el punto donde equilibrar el peligro.
Y es que como decimos, el miedo del odio se ha dejado sentir.

TEÓFILO GONZÁLEZ CALATRAVA.

PERFIL DEL DÍA

La muerte del cardenal Aguirre.

Horas de dolor fueron las de ayer en la imperial ciudad; en el espacio flotó silencioso un aire de tristeza y de recogimiento, y de todos los pechos se apoderó un silencio de muerte, á tiempo que de todas las almas, subieron á los labios, la plegaria y la oración cristiana.

Hasta el cielo quiso rendir su tributo y el homenaje de respeto á los restos del ilustre purpurado y entre la magnificencia de su azul esplendente, recorridos los velos grises de sus nubes, brillaron los rayos de oro de su sol luminoso.

Doblaron con eco funerario las campanas de la iglesia primada, difundiendo su sonoridad en las sombrías naves, en las que siempre reina el tinte de augusta majestad que la luz vierte al penetrar por los rosetones multicolores de sus ventanales, acariciando pálidamente las yacentes estatuas, que, en las hornacinas de los gránicos muros, perpetúan nombres gloriosos de eminentes prelados, cuyos restos reposan bajo enormes lápidas de bronce con latinas inscripciones, y sobre las cuales, medio perdidos en la obscuridad, penden empolvados capelos cardenalicios, que como heraldos anunciadores de fechas y muertes ya lejanas, pregonan la milenaria estirpe de los prelados que yacen eternamente sumidos en el silencio.

Y mientras por los ámbitos del templo resonaron graves los ecos del rezo de difuntos, con sus últimas notas se confundió el ruido lúgubre de la piqueta de los obreros, que cubrieron la fosa en que han de reposar eternamente las cenizas del virtuoso prelado, sobre cuya lápida, un nuevo capelo, vendrá á recordar otro nombre y otra fecha, á las generaciones venideras.

EMILIO BUENO.

NUESTROS POETAS

¡Ya verás como olvidal..

El primer desengaño que he tenido en mi vida, lo ha causado una carta que jugando escribiste y al hacerlo inconsciente, sin consuelo rompiste la ilusión más ardiente por un alma sentida...

Al jugar con un hombre sin pensar lo que [hacías, no tuviste otra idea que matar el hastío y has sacado de un pecho, cual del cauce de un río el torrente que arrasa sin piedad ni falsa.

Y entre tanto en tus labios, la sonrisa graciosa que ha causado más daño que el ciclón impone, [nente, sin pensar lo que hiciste, vagará primorosa y la voz de tu pecho surgirá dulcemente...

Y el juguete insensible que distrajo tus horas, olvidado en el magno desfile de la vida, quizás viva esperando ver después como lloras... [vidal.. que ese mundo que es tuyo... ¡ya verás como ol-

ANTONIO MONROY.

Toledo, Octubre, 913.

Traída de aguas de Burguillos.

	Pesetas.
Suma anterior.....	292.500
El Seminario conciliar.....	10.000
D. Tomás de Beruete.....	10.000
TOTAL.....	312.500

Entierro del cardenal Aguirre.

Curiosos madrugadores.—Desorden y apreturas.

Desde las primeras horas de la mañana, un público numerosísimo invadía, no sólo el trayecto señalado para el entierro de su eminencia, si no también las calles anejas.

Como, por expresa voluntad del finado, se habían suprimido los honores, que á su cadáver correspondían, las autoridades se creyeron en el deber de acatarla tan á pecho, que no sólo no se cubrió la carrera, sino que en todo el trayecto no se divisaba ni un guardia municipal.

Por tal causa la aglomeración de gente hacíase por momentos asfixiante, insoportable, llegándose á temer algún incidente al paso de la comitiva ¡si podía pasar!

Desde Hombre de Palo á la Capilla del Palacio Arzobispal, la gente se apretaba, se comprimía; y aquella masa compacta de carne humana, se agitaba entre frases como una ola gigantesca.

Entre la multitud se hallaban dos policías para imponer orden.

En la Capilla.

Hasta la puerta de la Capilla se extendían los alumnos del Seminario y del Colegio de San José.

En la puerta aguardaban las comisiones militares, y..... ¡otros dos policías! ¡Ya estaba asegurado el orden!

Dentro de la Capilla y rodeando el cadáver, se encontraban con el infante D. Fernando y su séquito, las autoridades civiles y militares y los demás que componían el cortejo. Vestía el infante uniforme de gala de teniente coronel de la Escolta Real, el de capitán del mismo Cuerpo, su ayudante el duque de la Victoria.

Llegada del cabildo con el nuncio de su santidad.

A las diez cincuenta, poco después que la Hermandad de la Paz y Caridad, llegó á las puertas de la Capilla el cabildo con hábitos corales. De pontifical actuaba el nuncio de su santidad, que vestía la capa pluvial del riquísimo terno llamado de «Medrano» y mitra de tisú de oro. Delante iba el diácono con dalmática del mismo terno entre dos lectores con dalmáticas negras.

Ya dentro, entonaron ante el cadáver un responso solemne y concluido éste, se organizó el

Cortejo fúnebre.

Según costumbre en estos casos, antes de empezar, se repartieron á los

presbíteros velas de cera virgen, amarillas, las que, una vez terminada la ceremonia, quedan de su propiedad.

A las once en punto apareció el cadáver, encerrado, según se ha dicho, en un ataud humilde, de percalina negra bordeada con franjas de algodón blanco. Iba colocado en las históricas andas de terciopelo carmesí, en que fué trasladado á Toledo desde Roma el cadáver del cardenal Gil de Albornoz. Cubría el féretro el célebre paño «de las Indulgencias» usado en los entierros del clero.

Conducían los restos mortales de su eminencia los sacerdotes Sres. Heras, Gálvez, Paniagua, Morales, Nielfa, Gil, Navarro, Molledo, Navas, Blanco y Ortega.

Precedía al féretro, la cruz pastoral con gasa negra y vuelto el crucifijo al cardenal, y la maza también enlutada. Inmediatamente detrás, marchaba el obispo auxiliar, preconizado de Victoria D. Prudencio Melo, quien llevaba el capelo cardenalicio cuyas borlas sostenían el mayordomo de Palacio y el secretario de la Cámara; y un sacerdote, llevando en una bandeja el birrete, el solideo y los guantes cardenalicios.

Seguía el nuncio de su santidad, de pontifical y los obispos de Sión, Madrid, Cuenca, Ciudad Real, Sigüenza y Badajoz. Presidía el duelo el infante D. Fernando que llevaba á su izquierda al deán de la Catedral D. Ramón Guerra.

Detrás marchaba el ministro de Gracia y Justicia Sr. Rodríguez de la Borbolla, de uniforme, acompañado del general gobernador, á la izquierda, y del gobernador civil también de uniforme á la derecha y del sobrino del finado.

A continuación, la Diputación provincial con maceros, el Ayuntamiento también bajo mazas, las demás comisiones, tanto civiles como militares y los exploradores que rendían el último tributo al que fué su socio honorario. No asistió banda de música.

Llegada á la Catedral.

Desde la Capilla, por la calle de la Trinidad y Arco de Palacio, trasladóse el cortejo á la Catedral, donde entró por la puerta del Perdón á las once y media.

El trayecto todo estaba abarrotado de gente, que se encaramaba á la barandilla de la plaza del Ayuntamiento, las columnas de las farolas y á las verjas de la puerta de la Catedral.

En la Catedral.

Llegado á la iglesia el cortejo, se dirigió procesionalmente por la nave de la derecha, al ante coro, donde se había colocado el túmulo, compuesto de cinco cuerpos; los cuatro primeros de terciopelo rojo galoneado de oro, y el último, de forma de pirámide, estaba cubierto con el riquísimo paño de «Fernández de Córdoba», de terciopelo negro bordado en oro y sedas, representando á la muerte aplastando las dignidades de la tierra, figuradas por calaveras que ostentan coronas de reyes, príncipes y títulos, tiaras, mitras y bonetes.

El crucero tenía adornado su frente con las banderas de Lepanto, que se exhiben anualmente en esta época.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

JUAN DE CASTRO Y MESIA.

Instituto, 3, TOLEDO.-Teléfono 2.

Servicio á domicilio.—Economía.—Géneros inmejorables.

Grandes Almacenes
de Yeso, Cementos naturales,
Portland, Ladrillos, Tejas y
todo lo concerniente al ramo
de construcción.

Los funerales.

Colocado el cadáver dentro del catafalco, sobre el primer cuerpo, y á sus pies la cruz y la bandeja con los atributos, la comitiva pasó al presbiterio, situándose á la derecha del altar el infante D. Fernando y el Sr. Rodríguez de la Borbolla, bajo un dosel colocado *ad hoc*; y fuera de las gradas, el resto del acompañamiento.

Inmediatamente apareció ante el altar el nuncio apostólico rodeado de las asistencias y dió comienzo á la ceremonia.

La misa de requiem era la del maestro Eslava, cantada y tocada á toda orquesta por la capilla de la Catedral.

Procesión y sepelio.

Terminada la misa organizóse una procesión, con el cadáver, por los ámbitos de la Catedral, siendo tal la aglomeración de público, que el deán se vió en la precisión de requerir el auxilio de una pareja armada de la Guardia civil, para que fuera abriendo calle.

El orden de la comitiva era el mismo, que en el trayecto de Palacio á la Catedral. El clero y cantores entonaban los salmos funerales.

Frente á la Capilla de la Virgen del Sagrario se había abierto la tumba que guardaría para siempre los restos del que fué cardenal primado de las Españas.

Depositado en tierra el ataúd, fué abierto, y según es uso en estos casos, se colocaron bajo la cabeza del cadáver los dos palios que su santidad le otorgara al posesionarse de los dos arzobispados de Burgos y Toledo.

A las doce y cuarenta y cinco minutos se daba tierra al cadáver después de cantar el cabildo el último responso, y acto seguido comenzó el desfile de los asistentes.

La salida.

Salieron las personas de la comitiva por la puerta llamada de la Feria, en cuyo átrio despidieron al infante las autoridades y los mitrados, besando su alteza á estos últimos el anillo pastoral; y dirigiéndose luego, sólo con su ayudante, y á pie, al Hotel Castilla, donde se hospedaba, hasta cuya puerta le acompañó el gobernador civil.

Todos los prelados, en unión del deán, el ministro de Gracia y Justicia, los gobernadores civil y militar y otras personalidades, se dirigieron al Seminario Conciliar, en cuyo salón de actos se les sirvió una espléndida comida.

Personajes que asistieron al entierro.

Además de los ya citados, han asistido á la inhumación del cadáver del cardenal Aguirre, entre otros, el marqués de Vadillo, el conde de Val de Erro, D. Luis Bahía, senador del reino y administrador general de la condesa de Vega del Pozo; el auditor de la Nunciatura monseñor Solari y el obispo electo de Canarias, ilustrísimo Sr. D. Angel Marquina.

La Academia de Infantería.

JURA DE LA BANDERA

El gobernador militar de esta plaza general Moltó, ha solicitado autorización para que se celebre la jura de la bandera por los alumnos de nuevo ingreso de la Academia de Infantería, en el paseo de la Vega como se hizo el año último.

Esta ceremonia tendrá lugar el domingo 19 del corriente.

LA SEMANA AGRICOLA

Tercera conferencia.

Fuó desarrollada el miércoles por el Sr. Izcara, director de la Escuela de Veterinaria, catedrático de bacteriología, en el Instituto de Alfonso XIII é inspector general de higiene pecuaria.

Hecha la presentación por el comisario regio de agricultura, Sr. Montoya, y después de frases de cortesía del conferenciante, en que hace constar que cualquiera de la capital ó la provincia tendría más condiciones para ocupar la tribuna, y que se ha aceptado el encargo, ha sido llevado de la idea de poder ser útil en algo—dice—que ha de dar á conocer sin galas retóricas, datos y observaciones propias que le ha suministrado sus cargos oficiales; y que como el tema del programa *ganadería* es amplio, ha elegido para la disertación tratar ciertas enfermedades del cerdo, de gran trascendencia para los intereses del país, asunto que es objeto de preocupación y estudios en la actualidad.

Después de clasificar las enfermedades epidémicas del cerdo, en las que lo son por sí, verdaderas epizootias, y las que son infecciosas por accidentes, entra á tratar de la peste porcina, que es siempre contagiosa para sus semejantes, y para conocer su importancia, cita el caso que el próximo pasado año murieron de ella más de 300 mil cerdos, valorados en unos 15 millones de pesetas, impotentes los sueros empleados por errores en el diagnóstico, tratando con *Pastorelas* el virus, específico que lo produce, por presentar en algunos casos, fenómenos comunes con la tisis pulmonar; este virus—añade—se fija unas veces en el parenquima del pulmón y bronquios, otros en los intestinos, ó bien en ambas vísceras á la vez. Hoy día, afirma, el problema, está resuelto con el *sui peste*, aunque no en su totalidad por resultar excesivamente caro su cultivo, pues hay que prepararlo con los propios cerdos que mueren, en la elaboración y sucesivas transmisiones, de cada tres uno, y elevada cantidad que hay que inyectar, 0,50 cúbicos, por término medio.

Se ocupa de las observaciones que ha realizado en el laboratorio con el virus para fijar sus propiedades y diferencias con la *pastorela* y otras, afirmando no ser la *salmonera*, como lo han creído muchos.

Indica como primera medida profiláctica, que vale más que todos los sueros, el aislamiento de los atacados, lo que no se realiza siempre, por la deslealtad que obran, atendiendo intereses privados de los ganaderos, y cita el sensible caso de una ganadería extremeña, que infeccionada fué á parir á Navarra, partiendo la desolación por todas partes por donde pasó.

Expresa, que el agente morboso, si bien puede penetrar en el organismo por las soluciones de continuidad en los pies, las vías digestivas son, sobre todo, por donde se ingiere, debiendo adoptarse extremas medidas de higiene en los sitios donde las pjaras toman agua y comederos.

Da á conocer los síntomas que se advierte en los atacados, diferentes, según que la pestilencia fije su asiento en el intestino ó en los pulmones, presentando entonces accidentes comunes, con el mal rojo, con la pulmonía, y aun con el tifus; cuando reside en los intestinos—añade—son comunes, con el mal rojo, la postración, dificultad en los movimientos, continuas legañas, inapetencia, diarrea, pero; es tipo en aquel extravasaciones de sangre, en el bajo vientre, más fáciles de ver en los cerdos blancos, que forman manchas, de donde toma nombre la enfermedad; al igual que la pulmonía otras veces los infestos, son atacados por fiebre hasta manifestaciones vertiginosas, parestia, dificultad en la respiración; más los atacados por la peste, y este es un dato de su propia observación, al acostarse lo hacen cual los conejos encamados, siendo también característico las excreciones pastosas y

desprendimientos de la piel del apéndice caudal con el tifus, en que suele atacar sólo en los primeros meses de vida, apareciendo induraciones y bultos en el cuello, considerándose como carbunclos.

El diagnóstico es de sumo interés—dice—porque mal se puede combatir, sin saber la enfermedad; el medio mejor y más seguro para diferenciarlas, es el estudio bacteriológico, y habla de sencillos aparatos, vulgarizados en Italia para conocer el mal rojo, que tiene el inconveniente de no reaccionar más que cuando hay superabundancia de colonias bacterianas. En el cadáver—añade—de las que mueren de pulmonía, siempre se encuentra la *pastorela*, limitándose las lesiones á las parenquimas del pulmón y bronquios; los que fenecen por la peste presentan lesiones en el intestino, botones exudados diptéricos, y en los del tifus, no hay observaciones sino hundimientos, pérdidas de substancia, úlceras.

El pronóstico, expresa, es siempre grave, sobre todo en la peste, cita el caso de la condesa de Bornos, en que en algunas pjaras llegaron á fenecer del 80 al 90 por 100; en seis días se pronuncia la enfermedad, y dentro de los seis siguientes, mueren; los atacados por el mal rojo, fenecen á los cinco días, ó la afección se hace crónica.

Como factores terapéuticos, indica el suero Le Creux, para combatir el mal rojo, y aún mejor los elaborados en España; el *sui peste*, dando superiores resultados, cuando se cultiva con diferentes tipos de cerdo, y, sobre todo, locales y la *Pastorela*, en las pulmonías, así como las vacunaciones para evitar invasiones.

El Sr. Izcara, es de los que hacen ciencia.

Fuó muy felicitado por el numeroso público que escuchó su conferencia.

El banquete.

Ayer terminó la semana agrícola que con tanto éxito se ha celebrado. La sesión de clausura que debía haberse celebrado por la mañana, se aplazó hasta las cuatro de la tarde, por motivo del entierro del cardenal Aguirre, que fué en la mañana del mismo día.

El banquete organizado para solemnizar la semana agrícola, y en obsequio á los conferenciates, se verificó á la una en el Hotel Castilla. Antes de empezar, se hizo entrega, en el salón-biblioteca del Hotel, de las placas conmemorativas que el Consejo de Agricultura ha regalado á cada uno de los señores que han dado conferencias durante la semana. Son artísticas planchas de hierro, pirograbadas con una alegoría del renacimiento de la Agricultura, una inscripción que recuerda la semana agrícola y la fecha en que se ha verificado; finalmente, cada placa lleva el nombre de la persona á quien está dedicada.

En el banquete ocupaban las presidencias: el gobernador civil, Sr. Ruano, y el comisario regio de fomento, don Elías de Montoya.

Tomaban también asiento á la mesa: el presidente de la Diputación, Sr. Pérez Moreno; el concejal D. Emilio Bueno, en representación del Ayuntamiento; don Nicolás García de los Saltones, director de la Estación central ampelográfica; el Sr. Cascón, director de la Granja experimental de Palencia; D. Arturo Relanzón, D. Tomás L. Santisteban, D. José de Castro, D. Eduardo Saavedra, D. Luis Barber, D. Lucio Duque, D. Ramón Rodríguez, D. Antonio Esse, el Sr. La Olla, D. Gregorio Ledesma, D. Manuel Martínez Espada, D. Eduardo Loaysa, D. Ruperto Lafuente, D. Victoriano Medina y

D. José Rodado. Por la Prensa madrileña estaba D. Ricardo Pintado y el redactor jefe de *Patria Chica*, D. Florencio Pintado, y nuestro director, de la de Toledo.

El *menú*, exquisito, estuvo muy bien servido. Llegada la hora de los brindis habló primeramente el Sr. Montoya, dedicando el primer saludo á los señores conferenciates. Alza su copa á la salud de todos los comensales, y dedica un recuerdo á nuestro soberano, que es el primer agricultor de España.

El señor gobernador agradece, en nombre del Gobierno, la invitación que se le ha hecho, y dice que quede para más tarde cuando se celebre la sesión de clausura el hablar. Limitase á brindar por su majestad el rey y por el Consejo de Agricultura de Toledo.

El Sr. Cascón da á todos las gracias con frases de sincera emoción.

Habla á continuación el Sr. Bueno. Da la bienvenida á los ilustres ingenieros que, con su presencia y sus elocuentes discursos, han abrillantado estas conferencias. Tributa un caluroso aplauso al Sr. Montoya, por cuanto con sus iniciativas y su talento ha contribuido al resurgimiento de la agricultura en nuestra región. Y espero—termina diciendo—que seguirá poniendo á contribución sus energías en favor de esta causa.

El presidente de la Diputación encarece la utilidad que suponen para la agricultura los trabajos que el Consejo está realizando y la extraordinaria importancia que tiene para la provincia. Brindó por el Consejo de Agricultura y por el rey.

Dijo el Sr. Relanzón que en esta región es necesario fomentar la asociación agraria; que deben celebrarse con mucha frecuencia concursos como el de ahora, y que es indispensable hacer una activa propaganda.

Habló á continuación el Sr. Esse, quien, como agricultor, reconoce que para el buen desenvolvimiento de la industria agrícola hace falta el concurso de los conocimientos científicos, aplicándose á las explotaciones cuanto la experiencia y el progreso enseñan.

El Sr. Medina dice que todos los que se interesen por el actual resurgimiento de la agricultura toledana, tienen hoy pendiente una deuda que pagar. Todos los trabajos hechos son debidos al digno presidente del Consejo de Agricultura D. Elías de Montoya. Ya que todos estamos satisfechísimos de su obra—dice—los agricultores de Toledo deben dar muestras de su reciprocidad.

Recoge las anteriores palabras el señor gobernador y promete que hará constar al Gobierno de su majestad los merecimientos del Sr. Montoya y lo equitativo que sería el que se le otorgase una recompensa.

En nombre de la Prensa, pronuncia unas elocuentes palabras, que son muy aplaudidas, D. Ricardo Pintado, que fué el último de los oradores.

La sesión de clausura.

Se celebró, igual que las conferencias, en el salón de actos de la Diputación provincial.

Presidió el señor gobernador civil, teniendo á su derecha al comisario regio de Fomento, y á la izquierda, al presidente de la Diputación. Ocupaban el estrado, á más de los consejeros, los conferenciates y representantes de centros y corporaciones que habían sido invitados.

El Sr. Montoya da lectura á una larga lista de adhesiones recibidas, todas ellas de importantes personalidades, y después hace en un brillante discurso el

≡ El dolor de muelas ≡
desaparece en el acto con el elixir "AURO,"
Precio: 0,50 ptas.
Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

resumen de todas las conferencias de la semana, enumerando, después, las conclusiones deducidas por cada uno de los señores conferenciantes. Las del señor Belanzón, por ser extensas, son leídas por él mismo.

A continuación se procedió á entregar los diplomas y los premios en metálico á los obreros agrícolas á quienes les han sido concedidos en el concurso celebrado en la pasada semana.

Terminado el reparto de premios, el Sr. Ruano, con elocuencia y enérgica frase, felicita á los obreros premiados y se lamenta de la falta de entusiasmo que se ha podido apreciar por la escasa concurrencia de público á las conferencias y por haber quedado en el concurso de obreros, premios desiertos por falta de concursantes.

Seguidamente declaró clausuradas las sesiones de la semana agrícola, dándose por terminado el acto.

El suicidio de ayer.

En las primeras horas de la mañana de ayer domingo, atentó contra su vida el vecino de esta capital Francisco Rodríguez Aguado, de sesenta años de edad, de oficio carpintero, disparándose un tiro en la cabeza, que le ocasionó la muerte instantáneamente.

El hecho ocurrió en el taller de su propiedad, establecido á la terminación de la calle de la Granada, en el núm. 4.

Según informes que hemos adquirido, se levantó del lecho á las seis de la mañana, hora que él acostumbraba á hacerlo todos los días.

Desde su casa, debió marchar á la Catedral, donde fué visto por algunas personas oyendo misa; más tarde, se trasladó al taller, en cuyo sitio atentó contra su vida.

Algunas personas, vecinas al taller, percibieron el ruido del disparo que se hizo el Francisco, atribuyéndolo á un golpe propio del taller de carpintería, al que no prestaron, por lo tanto, atención ninguna.

Uno de los dependientes, aunque los domingos no trabaja, tenía la obligación de hacer la limpieza del taller. Ayer, como todos los días festivos, llegó el dependiente al taller, y al penetrar por la puerta observó que el cuerpo de su amo estaba tendido en tierra sobre un madero y que á su lado había manchas de sangre. Sobrecogido por la impresión que le causó, corrió á dar aviso de lo que ocurría á un guardia municipal, y entre ambos y otras personas que acudieron, comprobaron que el Francisco era cadáver.

Inmediatamente fué avisado el Juzgado, el que instruyó las oportunas diligencias.

El cadáver se encontraba tendida la cabeza sobre un madero, y con la mano derecha empuñaba por los cañones una pistola del calibre 12, la cual tenía una cápsula disparada y la otra cargada y montada.

En uno de los bolsillos guardaba tres billetes de 100 pesetas y cuatro pesetas en plata.

En cuanto á las causas de esta determinación tomada por el Francisco, dícese que pesaba sobre él una preocupación constante, si bien injustificada por el momento, de llegar un día que se encontrara sin trabajo.

EN SOCIEDAD

El sábado celebró su santo la distinguida señora del teniente coronel de Infantería D. Justo de Pedro.

Ayer domingo, día de Nuestra Señora del Pilar, lo celebraron las señoritas Aizpurua, Cosgaya, Costales, Gallegos, Cutanda, Echevarría, Viu y Sánchez-Escobar.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Petra Pérez Gascón, para el oficial de Infantería D. José Sevilla.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el doctor Piga, quien, después de una corta temporada de permanencia en el campo, ha vuelto completamente restablecido de su enfermedad á esta capital.

Nuestra enhorabuena y bien venido.

Se encuentra en Toledo el comisario de guerra de Alcalá de Henares, D. Antonio Reus.

Información de Madrid.

Conferencia telefónica.

(De nuestro corresponsal.)

Á las cuatro de la tarde.

ESCASEZ DE NOTICIAS

Con motivo del reciente viaje de Mr. Poincaré, tanto el presidente como los ministros, están entregados al descanso.

Esta mañana ninguno de ellos ha aparecido por sus despachos.

REUNIÓN DE DISIDENTES.—

LO QUE SUCEDERÁ

Esta mañana tuvimos ocasión de hablar con un significado liberal que nos hizo interesantes declaraciones. Con el regreso de su majestad á Madrid nos dijo—mañana volverá la política interior á dar señales de vida. Mientras Romanones se da al descanso, estarán puestas en circulación las invitaciones para una reunión de ex ministros liberales que se verificará en el domicilio del Sr. García Prieto el próximo viernes. El objeto de esta reunión es—dijo—cambiar impresiones sobre la marcha de la política y acordar la línea de conducta que han de seguir en el Parlamento. Es posible—continuó hablándonos—que el gobierno al abrir las Cortes pida un voto de confianza, y con ese motivo, seguramente, es posible que surja la división del partido liberal en romanonistas y garcíaprietistas.

RUMORES DE CRISIS

Corren insistentes rumores de crisis. Unos hablan de crisis parcial, en la cual, entrará á formar parte del Gobierno el ilustre ex ministro D. Julio Burell y el Sr. Alba pasará á la cartera de Hacienda. Otros más pesimistas creen que la crisis será más grave el día que se abran las Cortes.

LAS HUELGAS DE RIOTINTO.

Y HUELVA

Se han agravado los conflictos sociales de Riotinto y Huelva, adquiriendo caracteres serios.

En el Ministerio de la Gobernación han dicho hoy que será muy posible que haya necesidad de mandar refuerzos para el mantenimiento del orden.

NOTICIAS

Lo indispensable para las bicicletas, motocicletas y automóviles «PERMANITE».

Conserva los neumáticos y evita los pinchazos; precio, 3 ptas. caja.

De venta: A. Garijo, Comercio, 12.

Nuestro querido amigo el veterinario militar D. Juan Bravo Carbonell, ha sido pensionado para estudiar en Bélgica, en la escuela de medicina veterinaria de Aurrégan (Bruselas), durante nueve meses, los procedimientos de investigación y prácticas de Laboratorio relacionados con las enfermedades infecto-contagiosas de los animales domésticos.

Nuestra enhorabuena al amigo Bravo por honrosa distinción, y le deseamos mucha suerte en tan largo viaje.

Tarjetas postales de fantasía, desde 0,25 hasta 5 pesetas.

Tarjetas de visita para señora y caballero, desde 1 peseta el 100.

Rosarios, devocionarios y crucifijos luminosos. Librería de A. Garijo, Comercio, 12.

Como siempre, el baile de ayer domingo celebró la sociedad «Morfeo Ideal», se vió animadísimo.

El regalo rifado correspondió al núm. 154.

AGUAS de VILLAZA (Verín)

Curan las afecciones del estómago.

Depósito en Toledo: Farmacia de J. San Román, Zocodover, 43.

Se ha abierto al público el comercio de tejidos, paquetería, géneros de punto y calzado que D. Aureliano Huertas ha establecido en la calle Nueva.

Reciba este señor nuestra enhorabuena, deseándole muchas prosperidades.

Extenso surtido en abrigos para señoras y niños. Modelos de París, auténticos.

La exposición y venta, desde mañana, sólo por tres días, en casa de J. Manuel Moro, Comercio, 48.

Esta mañana ha estado visitando la Catedral el nuncio de su santidad.

Le acompañaban en su visita los ilustrísimos señores obispos de Cuenca y Vitoria, el preconizado de Toledo Sr. Alvaro Ballano y el deán Sr. Guerra.

Monseñor Riagononi, que es muy entendido en cuestiones arqueológicas y artísticas, apreció detenidamente todas las preciosidades que el templo primado encierra.

ESPECTÁCULOS

COLISEO ARTÍSTICO

Hoy debut de la simpática bailarina la Cafetera.

ESTERAS

BONITAS, BUENAS Y BARATAS

Se ha recibido un gran surtido en todas las clases, para la presente temporada.

Esterería de Teodoro Díaz, calle de Venancio González, núm. 11.

Precios económicos.

Colegio de Ntra. Sra. del Consuelo

dirigido por

D. Zacarías de San Vicente y Arca

Maestro normal y ex profesor, por oposición, del Colegio de Huérfanos de la Infantería (hoy de María Cristina).

1.ª y 2.ª enseñanza.—Clases especiales.

Menores, 14.—TOLEDO

1.ª enseñanza, graduada.—2.ª ídem para alumnos de la oficial, privada y libre.—Clases especiales para los del Instituto de San Isidro, de Madrid.—Preparación particular para los aspirantes que deseen aprobar los tres primeros ejercicios en las Academias militares.—Ídem especial para Maestros y Maestras de 1.ª enseñanza.

Profesorado titulado y competente.—Médicos honorarios.—Se admiten internos, externos y medio pensionistas.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

(25 céntimos hasta 15 palabras.)

ACADEMIAS
LA PREPARATORIA MILITAR, dirigida por D. Rodrigo Peñalosa, Granada, 4.
Bautista Galvañ ha recibido un gran surtido en toda clase de esteras.—Visita ésta, Plata, 27.

ALASCAS GRANADINAS
Confitería de José de los Infantes, Belén, 13.
FARMACIAS
JOSÉ M. DE LOS SANTOS.—Específicos nacionales y extranjeros. Plata, 23.

ALMACÉN DE MADERAS
Gran surtido en toda clase de maderas. Trinidad, 5.
FOTOGRAFÍAS
COMENDADOR.—Comercio, 70 y 72.

BÁSCULA MÉDICA
para niños y adultos. Alta precisión.—Farmacia J. San Román, Zocodover, 43 (Soportales).
GARAGE IMPERIAL
Bicicletas de alquiler. Recoletos, 15.

BICICLETAS
Dürkopp seminuevas, se venden; Venancio González, 19.
HOTELES, FONDAS
HOTEL IMPERIAL.—Coche propio á todos los trenes. Alcázar, 7.

BILLARES
BRUNSWICK, de precisión. Hombre de Palo, 4.
LECHERÍAS
Daniel Manso, Tornerías, 32.—Leche pura de cabras y vacas.

CONFITERÍAS
José de los Infantes, Belén, 13.—Especialidad en Alascas Granadinas.
MUEBLES
SE CONSTRUYEN de todas clases y precios en los Talleres Mecánicos de Jaime García Gamero. Santo Domingo, 1.

CHAUFFEUR
Desea colocación con sueldo modesto; buenas referencias Benito Sánchez, plaza las Fuentes, 6, Toledo.
NUEVA FARMACIA
Calle Real del Arrabal, núm. 14.—Licenciado Correa.

CHOCOLATES
TELESORO, Zocodover, 50.
SASTRERÍAS
JOSÉ BRAVO.—Corte elegante. Comercio, 44.

DROGUERÍAS
MARIANO MIEDES, Comercio, 33.
VACIADOR
CONSTANTINO RODRÍGUEZ, Solarejo, 13.

ESPECÍFICOS
NACIONALES Y EXTRANJEROS.—Farmacia de Duque, Tornerías, 16 y 18.
VENTA
de elegantes y resistentes bicicletas; Venancio González, 19.

ESTERERÍAS
TEODORO DÍAZ.—Se confecciona toda clase de artículos de esparto. Calle de Venancio González, núm. 11.
YESERÍAS
Almacén de Yeso de M. Nevot. Arrabal, 16. Carga, moreno, 1,25.

Academia Preparatoria

para Carreras Militares.

Dirección de la correspondencia:

Don Carlos Guerra Zagala

Comandante de Infantería, ex profesor de la Academia del Arma.

Competente profesorado militar y civil.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

El curso empezó en 1.º de Septiembre. Bachillerato militar.

Ave María, 2, y 2 duplicado, Toledo.

TOLEDO

Eutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo
Calle del Comercio, núm. 12.

Son tantos los éxitos

alcanzados para combatir el paludismo, por las PÍLDORAS ANTITÍPICAS, del Dr. Sánchez Cabezuado, que las

CALENTURAS

cotidianas, tercianas y cuartanas, desaparecen siempre.

La mejor garantía, y lo que lo testifica mejor, es que el autor devuelve su importe en caso contrario.

Con esto no hay más que hablar. Pedirlas en todas las Farmacias.—Caja 6 ptas., y media id. 3 ptas.

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán

Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50, teléfono 234.

Se recomienda como especialidad de la casa sus CAFÉS Y CHOCOLATES.

TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)
é importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en

Madrid: Montera, 32.
Sevilla: Cuna, 52.

Barcelona: Carmen, 1.
Jerez de la Frontera, Larga, 61.



M. Z. A.

Reconocido como el mejor reloj de precisión, y en uso por los empleados de ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

Fábrica de relojes de Carlos Coppel

Fuencarral, núm. 27.—MADRID

PÍDANSE PRECIOS

= VENTA AL POR MAYOR Y MENOR =

JOSE DE LOS INFANTES

Proveedor de la Real Casa.

ESPECIALIDAD EN ALASCAS GRANADINAS

Belén, 13-TOLEDO-Teléfono 22.

Hemos leído con gusto sobre los muros de esta capital el comunicado siguiente:

El Sr. Presidente del Consejo de la Unión de Intereses Españoles HACE SABER:

Que el Excmo. Sr. D. Raimundo Poincaré, Presidente de la República Francesa, ha quedado altamente complacido por todos los cariñosos y sinceros agasajos que le ha tributado el pueblo español en masa durante su visita á nuestra patria, y con gran satisfacción ha apreciado los grandes progresos comerciales é industriales que nuestra nación ha realizado en pocos años, lo que por sí mismo comprobó utilizando durante todo su viaje lámparas de fabricación nacional, como lo eran las de marca «METAL T.» que iluminaban los coches en los que ha viajado dicho Excelentísimo Señor.

Lo que me complace en poner en vuestro conocimiento para que sepais á que altura quedó nuestra industria nacional durante la visita de tan elevado personaje. Las lámparas «METAL T.» llegan á resistir tan grandes sacudidas como las de vagones y tranvías, dando siempre toda la luz brillante que los Jefes de Estado necesitan para no cansarse en las lecturas que les impone su jerarquía.

El Presidente del Consejo,

J. Español.

Pedid á todos los buenos electricistas las lámparas «METAL T.»

Gran Fábrica de Mazapán y Chocolates.

Premiada con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Madrid de 1907 y MEDALLA DE PLATA en la de Barcelona de 1888.

CONFITERÍA Y COLONIALES

“CALICIDA VELOZ,”

DEL DOCTOR CUERDA

Cura radicalmente CALLOS, OJOS DE GALLO y DUREZAS DE LOS PIES, por antiguas que sean, en cuatro días. Calma el dolor en el acto. ¡Gran éxito!

Frasco con pincel é instrucciones, 60 céntimos.

En Toledo: Droguerías de Herrera, Comercio, 32, y Julio González.—Albacete: Matarredona.—Madrid: Meyurrún.—Ciudad Real: R. Lamano.—Villacañas: Roldán, y en casa del autor, Dr. Cuerda, Tembleque.

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. — **Araque: Alpargatas.**
Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

Fábrica y Almacén de
Pianos, Organos y Armoniums
de Ricardo Rodríguez
Contado y á plazos.
(Garantizando todo defecto de construcción.)
Despacho: *Ventura de la Vega, 3.*
Talleres:
Avenida de la Plaza de Toros, 17.
MADRID

Faustino Vega

RESTAURANT
Barrio Rey, 9.—Tel.º 207
TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.
Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

Imprenta, Librería y Papelería
de
ANTONIO GARIJO
Comercio, 12.—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

REPRESENTANTE

Importante casa extranjera en máquinas de escribir, busca representante que trabaje por cuenta propia. Escribir á Regent, Rambla del Centro, 37, anuncios, Barcelona.

¡AGRICULTORES!

¿Quereis obtener GRANDES COSECHAS con el minimum de gasto?

Pidan **El Superfosfato Azoado Peñarroya**

especial para el cultivo de toda clase de cereales, viñas, olivos, etc.

FÁBRICAS DE PRODUCTOS QUÍMICOS

de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

en Peñarroya (Córdoba).

“LA HIGIÉNICA,”
Fábrica de gaseosas
y Agua de Seltz.
SILLERÍA, 13. TELF. 93.—TOLEDO

Agua de Seltz y gaseosas, varias clases.....	0,15 pesetas.
Cerveza «Mahou» y «Santa Bárbara».....	0,30 »
Cerveza «Cruz del Campo»	0,35 »
Vermouth con aceitunas.	0,10 »

Se sirve á domicilio dentro y fuera de la población.

Casa de Viajeros

de
Fausta Esteban y Sánchez

Viuda de Rosel

Comercio, 70.—TOLEDO